
2024-2025学年广东省广州市荔湾区九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 88458cae-f637-48f5-bf28-64e7500ac52e]1.赵忠尧是我国杰出的物理学家，他在1930年首次观测到“正电子”的相关现象。“正电子”带正电荷，质量和体积与电子的相当，是电子的反粒子。下列微观粒子按空间尺寸由小到大排序正确的是(    )
A. 原子核正电子原子	B. 原子正电子原子核
C. 正电子原子核原子	D. 原子原子核正电子
[bookmark: 9c92235f-e2ab-402d-8914-7b411fdaeeec]2.如图1为真空罩装置，图2表示真空罩模型中未抽气前气体分子的分布情况“o”表示气体分子。用抽气泵抽出部分气体后，真空罩内气体分子的分布最合理的是(    )
	[image: ]


A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 6285d734-6a2c-4abe-8b59-13d1a383c0dc]3.[image: ]如图是我国古籍《天工开物》中描绘的造纸时“透火焙干”的情景。将一张张湿纸膜贴在砖墙上，在巷中生火，砖的温度升高，湿纸膜上的水分逐渐蒸发，干透后揭下来就是成品纸了。对上述情景的分析正确的是(    )
A. 湿纸膜能贴在砖墙上是因为大气压的作用
B. 热传递使砖墙温度升高
C. 温度升高，湿纸膜上水分子运动减慢
D. 蒸发只在高温下发生
[bookmark: bde76f64-6935-43a0-a519-55ce816ccfa8]
4.[image: ]如图是加油站里常见的“静电释放器”通过导线与大地相连，工作人员提起油枪加油前，必须用手触摸“静电释放器”来清除身体上的静电。下列说法正确的是(    )
[bookmark: fd1e4c1e-8cb3-4db5-9623-8259109d4d2c]A. “静电释放器”可由普通陶瓷制成
B. 人体与衣服摩擦过程中创造了电荷，使人体带电
C. 若人体带负电，“除电”时电流方向是从手流向“静电释放器”
D. “除电”时，人体、“静电释放器”和大地连通，形成通路，有电流通过
5.厨房的抽油烟机可以有效减少油烟对空气的污染，其中“静电分离”技术可让甲、乙金属板和油脂液滴分别带上电荷。当油烟上升时，带电的油脂液滴会被一侧的金属板吸附，并流入下方的油杯。下列关于金属板所带电荷及油杯位置符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f56d4c15-605c-407b-a734-03262146f77f]6.下列选项中关于科学思想和科学方法的说法不正确的是(    )
A. [image: ]研究光的传播路径时，引入“光线”——模型法
B. [image: ]水压使水管中形成水流，学习电压时，引入水压——类比法
C. [image: ]探究平面镜成像特点时，用一支与蜡烛A相同的蜡烛B——等效替代法
D. [image: ]电阻丝放出热量的多少，通过比较U形管内两液面高度差的大小——控制变量法
[bookmark: c4db80a2-7011-4839-a50d-8e72a2b9c226]7.如图甲是某型号可充电台灯风扇，图乙是台灯风扇经历充电和工作时的主要能量流向图。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 电池在充电时相当于电源
B. 图乙中a、b均为电能
C. 图乙中d为机械能
D. 风扇单独工作时，将消耗的电能全部转化为机械能
[bookmark: 95735e55-1d71-49fb-9ec6-0f792d2e86fc]8.如图甲是导体A、B、C的图像，现把它们分别接入图乙中MN之间，电源电压恒为9V，则闭合开关后电流表示数最大的是(    )
[image: ]
A. 导体A	B. 导体B	C. 导体C	D. 无法判断
[bookmark: 2f4769b4-c19d-44ff-9ffb-d0793a569483]9.陈家祠收藏了许多珍贵文物。如图甲展示的是一种具有报警功能的文物展示台，若其内部电路结构如图乙所示。开关S处于闭合状态时，文物放置在金属片B上，弹簧处于压缩状态，金属片B与A、C接触；当文物被搬离展示台时(    )
[image: ]
A. 灯泡亮，电铃响	B. 灯泡不亮，电铃不响
C. 灯泡和电铃都短路	D. 灯泡断路，电铃短路
[bookmark: 8e58d4dc-40bc-4eba-bfbd-fed157984294]10.[image: ]如图所示的灭蚊拍具有灭蚊和照明功能，当只闭合开关时，灭蚊拍能灭蚊但灯不亮；当和都闭合时，灭蚊拍既能灭蚊又能照明。选项中设计的电路图符合上述功能的是(    )
A. [image: ]          B. [image: ]
C. [image: ]               D. [image: ]
二、填空题：本大题共4小题，共13分。
[bookmark: 9a085bda-f85d-4f14-92c1-52afdc81ac13]11.如图所示，图甲为小昕自制的热机模型，她在矿泉水瓶的侧壁上开了一个孔，把电火花发生器紧紧插入孔中，实验时从上方瓶口喷入液态酒精并轻轻盖上一次性塑料杯，按动电火花发生器的按钮，点燃瓶内酒精后，塑料杯立即飞出，此过程酒精燃烧产生的______能转化为塑料杯的______能，相当于图乙中______选填“A”“B”“C”或“D”的能量转化过程。
	[image: ]


[bookmark: 4e2adc90-4ea4-4900-a0c1-31bac27d1d27]12.小昕为了比较牛奶和水的比热容大小关系，将热牛奶放在质量比它大的冷水中，如图甲；图乙反映了两者的温度变化情况。由图乙可知，分钟，牛奶的内能如何变化？______。由图乙______能/不能判断冷水的比热容比热牛奶的比热容大，理由是______。不考虑热损失
	[image: ]


[bookmark: b2d68c26-f189-451d-a746-2b3ba6d11782]13.小昕发现机场规定：“严禁携带额定能量超过的充电宝搭乘飞机。”于是查看自己携带的充电宝如图铭牌上标有电压为，容量为。她______选填“能”或“不能”带这个充电宝搭乘飞机，理由是：______。
	[image: ]


[bookmark: aa3be5b5-81a8-41bc-ae13-26e9d52a12a6]14.[image: ]某LED灯的发光颜色与其两端电压之间的关系如表所示。小昕取来一个这样的LED灯，与一个的定值电阻串联，接在电压恒为的电源上，如图。闭合开关，LED灯发光，电压表示数为，则此时LED灯发出______光，其功率为______ W。
	LED灯两端电压
	
	

	LED灯发光颜色
	红
	蓝




三、实验探究题：本大题共2小题，共22分。
[bookmark: 1223da6a-8947-4fdb-a47c-94adbf1f767d]15.小昕想用伏安法测量盐水柱的电阻，她拿来了一根均匀管子，里面灌满了盐水，形成一段封闭的盐水柱，两端装上橡胶塞后插入电极，如图甲所示：
[image: ]
上述管子应选用______。选填“玻璃管”或“铁管”
用笔画线代替导线，把实物图甲连接完整，并在图乙虚线框中画出对应的电路图。盐水柱用“[image: ]”表示
小昕把通过盐水柱的电流和其两端的电压数据记录在表格中。
	数据序号
	1
	2
	3
	4
	5

	电压
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	


请根据实验数据，在图丙的坐标系中作出盐水柱的图像，并求出盐水柱的电阻为______。
通过分析实验数据和图像，判断欧姆定律是否适用于盐水？______选填“是”或“否”，理由是______。
在第6次实验中，电压表和电流表的示数如图丁所示，电压表的示数为______ V，电流表的示数为______ A；小昕继续采集数据，经过较长时间后，得到盐水柱的图像如图戊，形成该图像的原因是______。
[bookmark: a4414551-00bc-4083-be0c-5711aa0cca9b]16.小昕在台灯下看书时，感觉灯光太亮，如图甲。她找来同桌小洋，想利用所学物理知识制作一盏简易调光台灯，达到调节灯光亮度的目的。
[image: ]
小昕尝试利用铅笔芯和鳄鱼夹实现了调节灯泡亮度的功能，如图乙所示。图乙中的连线有一处明显错误是______；改正后，闭合开关，调节鳄鱼夹 M、N之间的距离，发现灯泡亮的度和电流表示数都会发生变化，这一现象说明导体的电阻与其______有关；
由于铅笔芯易断，小洋在实验室找了一个电位器来替代铅笔芯，如图丙，其内部结构如图丁。小洋查找到表格中的信息，为更好实现电位器调节灯泡亮度的功能，电位器内的电阻丝应选用______选填“铜丝”或“镍铬合金丝”更合适；
	导线
	长度
	横截面积
	阻值

	铜丝
	
	
	

	镍铬合金丝
	
	
	50


请在图戊中用笔画连线，能实现顺时针旋转电位器旋钮时灯泡变亮；
小昕提出用LED灯替代小灯泡可能会更加节能，她分别测出小灯泡和LED发光时的电压、电流和对应的亮度值，记录了数据如表：
	类型
	电压
	电流
	亮度

	小灯泡
	
	
	50

	LED
	
	
	50


请根据以上信息，通过计算说明小灯泡和LED哪个更节能：______。
四、计算题：本大题共2小题，共25分。
[bookmark: 94663dc0-058e-4fda-bc52-e65679ff006c]17.[image: ]C919大型客机是我国自主研制的喷气式客机，如图，C919搭载的新一代涡扇发动机的热效率和推进效率比一般客机高。发动机的热效率是指发动机获得的机械能与燃料完全燃烧放出的热量之比，而推进效率则是指发动机传递给飞机的推进功推力所做的功与其获得的机械能之比。图乙是C919的部分技术参数。某次飞行以最大巡航速度飞行了1h，耗油燃料的热值为。求：
	飞机质量
	42100kg
	最大起飞质量
	72500kg

	最大巡航速度
	
	发动机最大巡航推力
	

	发动机热效率
	
	发动机的推进效率
	


此次飞行过程中发动机推力做的功；
此次飞行，发动机的推进效率有多大结果以百分比表示，保留整数。
[bookmark: b926136d-8255-4b35-8928-4a9b46308e6b]18.醉酒驾车者要负刑事责任。如图甲是一种酒精浓度检测仪，它的简化电路图如图乙，电源电压恒为12V，是阻值为的定值电阻，加热电阻丝R恒为。是酒精气敏电阻，在正常工作时，其阻值随酒精浓度K变化的关系如图丙。则：
[image: ]
在交通勘查时，交警打开车门就闻到了浓浓的酒味，从物理学的角度分析，这属于______现象；
酒精检测仪在检测前，开关接1处，加热电阻丝R对气敏电阻加热10s，使气敏电阻达到正常工作的灵敏度，求这段时间内电热丝R产生的热量是多少？
加热电阻丝R加热结束后，开关自动转至2处。检测时，电压表示数为4V，请计算出此时呼气酒精浓度K，并根据图丁判断司机属于酒驾还是醉驾？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：微观粒子按空间尺度由小到大排序正确的是：正电子、原子核、原子，故C正确。
故选：C。
原子由原子核和核外电子组成；原子核分为质子和中子；“正电子”质量和体积与电子的相当。
本题考查了微观粒子的组成，难度不大。
2.【答案】C 
【解析】解：用抽气筒抽出该烧瓶中部分气体后，真空罩内的气体减少，由于气体具有流动性，分子间的作用力很小，下面的气体分子会向上运动，因此充满整个真空罩内。
故选：C。
气体分子间距很大，作用力很小，具有流动性。
本题考查了气体分子的性质和分子间的作用力，属于基础知识的考查。
3.【答案】B 
【解析】解：A、湿纸膜能贴在砖墙上是因为分之间存在相互作用的引力，故A错误；
B、在巷中生火，砖吸收热量，温度升高，这是通过热传递的方式使砖墙温度升高，故B正确；
C、温度升高，湿纸膜上水分子运动加剧，故C错误；
D、蒸发在任何温度下都能发生，故D错误。
故选：B。
分之间存在相互作用的引力；
改变物体内能的两种方式：做功和热传递；
分子的热运动与温度有关，温度越高分子运动越剧；
蒸发在任何温度下都能发生。
本题考查了热传递改变物体内能、分子间的作用力、分子的热运动和蒸发，属于综合题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、为了将人体的静电释放掉，则静电释放器应该是导体，而玻璃或陶瓷是绝缘体，故A错误；
B、人身体与衣物摩擦带电，是由于电荷发生了转移，而不是创造了电荷，故B错误；
C、电流的方向是正电荷定向移动的方向，带有负电荷的人用手接触静电释放器时，电子定向移动方向是从人手流向大地，则电流方向是从大地流向静电释放器，故C错误；
D、静电释放器金属球和大地之间相连的应是导体，“除电”时，人体、静电释放器和大地连通构成回路，人体所带电荷经金属球流向大地，故D正确；
故选：D。
静电释放器应该由导体制成；
摩擦起电的本质是发生了电子的转移，并不是创造了电荷；
正电荷定向移动方向为电流的方向；
“除电”时，人体所带电荷经金属球流向大地，若人体带负电，则电流方向是从大地流向金属球。
解决此类问题关键是能利用静电现象进行分析生活现象，属于常考命题点。
5.【答案】C 
【解析】解：其中“静电分离”技术可让甲、乙金属板和油脂液滴分别带上电荷，说明两金属板带异种电荷，当油烟上升时，带电的油脂液滴会被一侧的金属板吸附，并流入下方的油杯，说明吸引方与油脂带异种电荷且油杯在吸引的下方，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选：C。
电荷间相互作用的规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了电荷间的相互作用规律，属于基础性题目。
6.【答案】D 
【解析】解：研究光的传播路径时，引入“光线”——模型法，故A正确，不符合题意；
B.水压使水管中形成水流，学习电压时，引入水压——类比法，故B正确，不符合题意；
C.探究平面镜成像特点时，用一支与蜡烛A相同的蜡烛B——等效替代法，故C正确，不符合题意；
D.电阻丝放出热量的多少，通过比较U形管内两液面高度差的大小——转换法，故D错误，符合题意；
故选：D。
科学研究中常常用到“控制变量法”、“等效替代法”、“科学推理”、“模型法”、“转换法”、“类比法”、“比较法”等方法。
此题考查了常用科学探究方法的应用，选择正确的探究方法是得出科学探究结论的基础。
7.【答案】B 
【解析】解：A、电池在充电时消耗电能，在电路中相当于用电器，故A错误；
B、电池在充电时电能转化为化学能，电池供电时化学能转化电能，故ab均为电能，故B正确；
C、照明灯工作时将电能转化为光能和内能，故D错误；
D、风扇单独工作时，大部分电能转化为机械能，一部分电能转化为内能，故D错误。
故选：B。
电路是由提供电能的电源、消耗电能的用电器、控制电路通断的开关和输送电能的导线四部分组成；
照明灯工作时将电能转化为光能和内能；
电风扇正常工作时，大部分电能转化为机械能，一部分电能转化为内能。
本题借助于手电筒风扇考查了电路的组成和能量的转化和转移，难度不大。
8.【答案】C 
【解析】解：由图甲知在电压为3V时，导体A的电流最小，导体B的电流次之，导体C的电流最大，由知导体A的电阻最大，导体B的电阻次之，导体C的电阻最小，故当电源电压恒为9V，仍然是导体A的电阻最大，导体B的电阻次之，导体C的电阻最小，所以电流表示数仍是导体A的电流最小，导体B的电流次之，导体C的电流最大，故C符合题意。
故选：C。
由图知在电压一定时通过导体A、B、C电流关系。
本题考查了图像分析，是一道基础题。
9.【答案】A 
【解析】解：由图可知，金属片B相当于开关；物品在展示台上时，ABC接通，把电铃短路，铃不响，灯泡亮；当小偷把物品搬离展示台时，金属片B在弹力作用下与金属片AC分开时，灯泡和电铃串联，此时灯亮铃响，故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据电路图可知，当AC与B分离时，灯泡和电铃串联；当AC与B接触时，电铃被短路，电路为灯泡的基本电路。
本题考查电路的组成，能正确认识通路、短路以及断路三种情况。
10.【答案】D 
【解析】解：根据题意可知，灭蚊网和灯泡互不影响，因此属于并联；当开关闭合、断开时，灭蚊拍能灭蚊但灯不亮；当开关和都闭合时，灭蚊拍既能灭蚊又能照明，说明控制整个电路，控制灯泡，故D正确。
故选：D。
串联电路的特点是各用电器之间相互影响，并联电路的特点是互不影响，据此分析。
本题主要考查的是串并联电路的特点以及开关的作用，属于基础性题目，比较简单。
11.【答案】内  机械  C 
【解析】解：此过程酒精燃烧产生的内能转化为塑料杯的机械能，相当于图乙中C的能量转化过程，即做功冲程。
故答案为：内；机械；C。
内燃机的能量转化过程：燃料在汽缸中燃烧时，将存储的化学能转变为高温高压的燃气蒸汽的内能，又通过燃气蒸汽推动活塞做功，由内能转变为机械能。
本题考查了能量的转化、改变物体内能的方法。
12.【答案】内能在减小的过程中先快后慢  不能  根据比热容的定义式可知，水和热牛奶的质量未知，不能比较两者比热容的大小关系 
【解析】解：将热牛奶放在冷水中，热牛奶放热，温度降低，冷水吸热，温度升高，所以温度下降的曲线是热牛奶的温度变化曲线，温度升高的曲线是冷水的温度变化曲线；由图乙可知热牛奶的温度下降的规律是先快后慢，热牛奶温度的变化反映其内能的变化，所以热牛奶内能的变化特点是内能在减小的过程中先快后慢；根据比热容的定义式可知，水和热牛奶的质量未知，不能比较两者比热容的大小关系。
故答案为：内能在减小的过程中先快后慢；不能；根据比热容的定义式可知，水和热牛奶的质量未知，不能比较两者比热容的大小关系。
由热牛奶放热，温度降低，冷水吸热，温度升高，进行判断图乙中热牛奶和冷水的曲线，根据图乙中热牛奶的温度变化特点，推断其内能变化特点；
由比热容的定义式进行分析。
本题考查比热容的概念，属于基础内容，难度不大。
13.【答案】能  充电宝储存的能量小于 
【解析】解：充电宝充满电储存的电能：，所以小昕能带这个充电宝搭乘飞机。
故答案为：能；充电宝储存的能量小于。
根据求出充电宝充满电储存的电能，与机场规定比较可知是否能把充电宝带上飞机。
本题考查电能的计算，是一道基础题。
14.【答案】蓝   
【解析】解：闭合开关，定值电阻和灯泡串联接入电路，电压表测定值电阻两端的电压；
串联电路总电压等于各部分电压之和，则灯泡两端的电压：，由图表可知，让LED灯发出了蓝光；
由欧姆定律可得，定值电阻的电流：；
根据串联电路各处电流相等可知：，
则LED的电功率；。
故答案为：蓝；。
闭合开关，定值电阻和灯泡串联接入电路，电压表测定值电阻两端的电压；
根据串联电路电压规律计算灯泡两端的电压，根据表格判断即可；
根据欧姆定律计算定值电阻的电流，根据串联电路电流特点和电功率公式求出LED的电功率。
本题主要考查欧姆定律、串联电路的特点以及电功率的计算，是一道综合题。
15.【答案】玻璃管  10  是  盐水柱通过的电流与两端的电压成正比      横坐标单位长度表示的电流值与纵坐标单位长度表示的电压值的比值大于10 
【解析】为了减少对探究实验结果的影响，选用绝缘材料的管子；
把甲图中滑动变阻器左上接线柱接入电路，电压表并联在盐水柱两端，实物图和电路图连接情况如下：
[image: ]
用描点法做出盐水柱的图像如下：
[image: ]
盐水柱的电阻；
欧姆定律适用于盐水，因为表中电压与电流的比值是一个电阻，盐水柱的图像时过原点的一条直线；
电压表、电流表的分度值分别为和，电压表的示数为，电流表的示数为，图戊中图像较靠近横轴，是因为横轴和纵轴单位长度表示的大小不同，横轴单位长度表示的数值与纵轴单位长度所表示的数值的比小于。
故答案为：玻璃管；见解答：见解答；10；是；盐水柱通过的电流与两端电压成正比；；；横坐标单位长度表示的电流值与纵坐标单位长度表示的电压值的比值小于。
为了减少对探究实验结果的影响，选用绝缘材料的管子；
电压表并联在盐水柱两端，滑动变阻器左上接线柱接入电路；根据实物图画出相应的电路图；
用标点发做出盐水柱图像；从列表数据由欧姆定律求出电阻；
表格中电压与电流的比值是一个电阻，盐水柱的图像时过原点的一条直线；
电压表、电流表的分度值已知，可读取示数；图戊中图像较靠近横轴，是因为横轴和纵轴单位长度表示的大小不同。
本题考查了通过测量盐水柱电阻的实验数据，归纳通过的电流与两端电压的关系，根据实物图画电路图，根据实验数据作图像。
16.【答案】电流表的正负接线柱接反了  长度  镍铬合金丝  LED更节能 
【解析】解：小昕尝试利用铅笔芯和鳄鱼夹实现了调节灯泡亮度的功能，如图乙所示。图乙中的连线有一处明显错误是电流表的正负接线柱接反了；改正后，闭合开关，调节鳄鱼夹M、N之间的距离，发现灯泡亮的度和电流表示数都会发生变化，这一现象说明导体的电阻与其长度有关；
由于铅笔芯易断，小洋在实验室找了一个电位器来替代铅笔芯，如图丙，其内部结构如图丁。小洋查找到表格中的信息，为更好实现电位器调节灯泡亮度的功能，电位器内的电阻丝应选用镍铬合金丝更合适；
在图戊中用笔画连线，能实现顺时针旋转电位器旋钮时灯泡变亮，连线如下：
[image: ]；
小灯泡消耗的电功率为，LED消耗的电功率为，LED更节能。
故答案为：电流表的正负接线柱接反了；长度；镍铬合金丝；见解析；更节能。
图乙中的连线有一处明显错误是电流表的正负接线柱接反了；改正后，闭合开关，调节鳄鱼夹M、N之间的距离，发现灯泡亮的度和电流表示数都会发生变化，这一现象说明导体的电阻与其长度有关；
电位器内的电阻丝应选用镍铬合金丝更合适；
在图戊中用笔画连线，能实现顺时针旋转电位器旋钮时灯泡变亮；
小灯泡和LED灯消耗的电功率分别计算。
本题考查用滑动变阻器改变小灯泡的亮度及电阻大小的决定因素，属于中等难度。
17.【答案】解：消耗的燃油完全燃烧放出的热量，
此次飞行过程中发动机推力做的功W ；
飞机飞行的路程，
推力做的功 J，
此过程中发动机的推进效率；
答：此次飞行过程中发动机推力做的功为；
此次飞行，发动机的推进效率有。 
【解析】根据计算消耗的燃油完全燃烧放出的热量，根据计算发动机获得的机械能；
根据计算飞机飞行的路程，根据计算推力做的功，根据效率公式计算此过程中发动机的推进效率。
本题考查功和效率的计算，是一道综合题。
18.【答案】扩散 
【解析】解：交警打开车门就闻到了浓浓的酒味，这是因为酒精分子在不停地做无规则运动，这属于扩散现象；
这段时间内电热丝R产生的热量是：
；
由图乙可知，开关自动转至2处时，与气敏电阻串联，电压表测量定值电阻两端的电压，电压表示数为4V，此时电路中的电流为：
，
电路的总电阻为：
，
由串联电路电阻的规律知的阻值为：
，对应乙图此时K在和之间，此时酒精浓度为：
M在和之间，该司机属于酒驾。
答：扩散；
这段时间内电热丝R产生的热量是120J；
该司机属于酒驾。
不同物体互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散现象；
利用求得这段时间内电热丝R产生的热量；
由图乙可知，开关自动转至2处时，与气敏电阻串联，电压表测量定值电阻两端的电压，电压表示数为4V，根据欧姆定律算出电路中的电流和电路的总电阻，由串联电路电阻的规律算出的阻值，对应图乙曲线找到相应的呼气酒精浓度K，并计算血液酒精浓度M，判断属于非酒驾、酒驾还是醉驾。
本题是考查串联电路的特点、欧姆定律应用和电功的计算，属于中等难度计算题。
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